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Wie ist der Stand der deutschen Sprache an den Hochschulen in Nordrhein-Westfalen?  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Die Freiheit der Forschung zählt zu den in Deutschland verfassungsmäßig verbrieften 
Rechten. Die Universität Kassel gelangte im vergangenen Jahr in die mediale Aufmerk-
samkeit, weil dort Professoren studentische Arbeiten aufgrund nicht-genderkonformer 
Sprache negativ bewerteten. Eine solche negative Bewertung stellt, wie zahlreiche 
Gerichtsurteile bisher gezeigt haben, eine widerrechtliche Vorgehensweise dar. Es ist daher 
von großer Bedeutung, die Freiheit der Forschung und der Meinungsäußerung auch an den 
Hochschulen in NRW hochzuhalten. Nur so kann Forschung in einem offenen Prozess zu 
neuen Erkenntnissen gelangen. 
 
 
Die Ministerin für Kultur und Wissenschaft hat die Kleine Anfrage 245 mit Schreiben vom 
23. August 2022 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Klagen von Studenten gegenüber Hochschulen in NRW gegen das 

gendergerechte Schreiben sind bisher in 2022 ergangen? 
 
2. Welche Hochschulen machen ihren Studenten in welchen Fächern das 

gendergerechte Schreiben zur Vorgabe? 
 
3. Welche Hochschulen machen ihren Studenten in welchen Fächern das Schreiben 

in einer anderen Sprache als dem Deutschen zur Vorgabe (bitte aufschlüsseln 
nach Art der Hochschule und Fach)? 

 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
 
Kenntnisse zu den erfragten Informationen liegen dem Ministerium nicht vor. Eine Abfrage bei 
den Hochschulen ist mit Blick auf den Zeitraum, der für die Beantwortung einer Kleinen 
Anfrage zur Verfügung steht, nicht möglich.  
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4. Wie viele bilinguale Masterstudiengänge (z. B. auf Deutsch und Englisch) werden 
aktuell an Hochschulen in Nordrhein-Westfalen angeboten? 

 
5. Wie viele Masterstudiengänge – ausgenommen Fächer der jeweiligen Literatur- 

und Sprachwissenschaften – werden aktuell an Hochschulen in Nordrhein-
Westfalen in einer anderen Sprache als Deutsch angeboten (bitte aufschlüsseln 
nach Art der Hochschule, Fach und Sprache)? 

  
Die Fragen 4 und 5 werden zusammen auf Grundlage des Hochschulkompasses der 
Hochschulrektorenkonferenz (https://www.hochschulkompass.de) beantwortet. Die Inhalte im 
Hochschulkompass unterliegen hochschuleigenen Kriterien und der Pflege durch die 
Hochschulen. 
 
Laut Hochschulkompass gibt es derzeit 2.325 Masterstudiengänge an den Hochschulen in 
Nordrhein-Westfalen, abzüglich der Lehramtsstudiengänge sind es 1.594. Davon sind 256 
Masterstudiengänge (16 %) solche mit einer anderen Hauptunterrichtssprache als Deutsch. 
Studiengänge der jeweiligen Sprach- und Kulturwissenschaft (Lehramtsstudiengänge sowie 
Linguistik, Literatur- oder Kulturwissenschaften) wurden nicht berücksichtigt. In der Anlage 
sind die entsprechenden Masterstudiengänge aufgeführt. 
 
Da im Hochschulkompass nur nach der Hauptunterrichtssprache gefiltert werden kann, liegen 
Informationen zu bilingualen Studiengängen nicht unmittelbar vor.  
 
 


